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Wiecej znajdziesz na https://paulinaodmatematyki.com

Egzamin maturalny z matematyki na poziomie podstawowym — termin dodatkowy 2023 r.

ZADANIA ZAMKNIETE

Zadanie 1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 3. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 4. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 5. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C
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Zadanie 6. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedzZ poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 7. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 8. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 9. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedzZ poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 10. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Zasady oceniania rozwigzan zadan
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Egzamin maturalny z matematyki na poziomie podstawowym — termin dodatkowy 2023 r.

Zadanie 11. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 12. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 13. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 14. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C

Zadanie 15. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedZ poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 16. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedzZ poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 17. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 18. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 19. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 20. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Zasady oceniania rozwigzan zadan
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Egzamin maturalny z matematyki na poziomie podstawowym — termin dodatkowy 2023 r.

Zadanie 21. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 22. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 23. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 24. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C

Zadanie 25. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedZ poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B
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Zadanie 26. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 27. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 28. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A

Zadanie 29. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Zasady oceniania rozwigzan zadan
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Egzamin maturalny z matematyki na poziomie podstawowym — termin dodatkowy 2023 r.

ZADANIA OTWARTE

Uwagi ogoline:

1. Akceptowane sg wszystkie rozwigzania merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

2. Jezeli zdajgcy poprawnie rozwigze zadanie i otrzyma poprawny wynik, lecz w koncowym
zapisie przeksztatca ten wynik i popetnia przy tym bitad, to moze uzyska¢ maksymalng
liczbe punktow.

3. Jezeli zdajacy popetni btedy rachunkowe, ktére na zadnym etapie rozwigzania nie
upraszczajg i nie zmieniajg danego zagadnienia, lecz stosuje poprawng metode
i konsekwentnie do popetnionych btedow rachunkowych rozwigzuje zadanie, to moze
otrzymac co najwyzej (n — 1) punktéw (gdzie n jest maksymalng mozliwg do
uzyskania liczbg punktow za dane zadanie).

Zadanie 30. (0-2)

Zasady oceniania
2 pkt — spetnienie jednego z warunkéw okreslonych w zasadach oceniania za 1 pkt oraz

zapisanie zbioru rozwigzan nierbwnosci: (0, %) lub x € (0,%)
ALBO
— spetnienie jednego z warunkow okreslonych w zasadach oceniania za 1 pkt oraz

przedstawienie zbioru rozwigzan nierownosci w postaci graficznej z poprawnie
zaznaczonymi koncami przedziatu

1 pkt — obliczenie lub podanie pierwiastkéw tréjmianu kwadratowego 2x? — 3x:

3
x, =0 oraz X3 =5
ALBO
— zaznaczenie na wykresie funkcji kwadratowej f(x) = 2x% — 3x miejsc zerowych tej

funkcji i podanie tych miejsc zerowych: x; = 0 oraz x, = % ;
ALBO
— poprawne rozwigzanie nierownosci x(2x — 1) < 2x dla dwéch przypadkow

(sposrod trzech) rozpatrywanych w sposobie 2.
0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Uwagi:

1. Jezeli zdajacy, obliczajgc pierwiastki tréjmianu 2x? — 3x, popetni btad (ale otrzyma dwa
rozne pierwiastki) i konsekwentnie do popetnionego btedu zapisze zbior rozwigzan
nierdbwnosci, to otrzymuje 1 punkt za cate rozwigzanie.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

2. Jezeli zdajgcy wyznacza pierwiastki tréjmianu kwadratowego w przypadku, gdy btednie
obliczony przez zdajgcego wyréznik 4 jest ujemny, to otrzymuje 0 punktow za cate
rozwigzanie.

3. Jezeli zdajgcy rozpatruje inny niz podany w zadaniu trojmian kwadratowy, ktéry nie wynika
z btedu przeksztatcenia (np. 2x? — x) i w konsekwencji rozpatruje inng nieréwnosé (np.
2x% — x < 0), to otrzymuje 0 punktéw za cate rozwigzanie.

4. Jezeli zdajgcy dzieli obie strony nieréwnosci przez x (albo 2x) bez stosownego
zatozenia, to otrzymuje 0 punktéw za cate rozwigzanie.

Kryteria uwzgledniajgce specyficzne trudnosci w uczeniu si¢ matematyki

Jesli zdajgcy pomyli porzadek liczb na osi liczbowej, np. zapisze zbidr rozwigzan nieréwnosci
w postaci G 0) (lub x € G 0) ), to otrzymuje 2 punkty.

Przyktadowe peine rozwigzania

Sposob 1.

Przeksztatcamy nieréwnos¢ rownowaznie:
x(2x—1) < 2x
2x2 —x—2x<0

2x¢2—3x <0
pali-Ten
4 e

Odczytujemy i zapisujemy pierwiastki trojmianu 2x (x = g) x=0 lub x = % ;
Podajemy zbiér rozwigzan nierownosci: (Og) lub x € (0, g) lub zaznaczamy zbior

rozwigzan na osi liczbowej

MW

Inna realizacja obliczenia pierwiastkow tréjmianu:
Przeksztatcamy réwnowaznie nieréwnosé do postaci 2x? — 3x < 0, obliczamy wyr6znik A
tréjmianu 2x? — 3x, a nastepnie pierwiastki tego tréjmianu:

A=(-3)2-4-2-0=9

_—(-3)-3 _ _—(-3)+3 3
=—5—5—=0 b x=—p "=
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Egzamin maturalny z matematyki na poZiomfe podstawowym — termin dodatkowy 2023 .

Sposdb 2.
Rozpatrujemy trzy przypadki:
a) x € (—o0,0)

Przeksztatcamy nierdwnosc, otrzymujac:
x2x-1)<2x /ix
2x—1>2

3
x>2

Nierownosté x(2x — 1) < 2Zx nie ma rozwigzan w zbiorze (—w,0),

b) x=0

Gdy x = 0, to otrzymujemy nieréwnos¢ 0 {2-0— 1) < 2 - 0, ktora jest fatszywa. Zatem
liczba 0 nie jest rozwigzaniem nieréwnosci x(2x — 1) < 2x.

£) x € (0, +w)
Przeksztatcamy nieréwnosc¢, otrzymujgc:
x(2x—-1)<2x f:x
2x—1<2

.3
**32

W zbiorze (0,4+o0) rozwigzaniami nierownosci x(2x — 1) < 2x sg wszystkie liczby
Z przedziatu (0, ;)

Ostatecznie zbiorem wszystkich rozwigzan nierownosci x{(2x — 1) < 2Zx jest (0, %)

Strona 10 z 20



Wiecej znajdziesz na https://paulinaodmatematyki.com

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 31. (0-2)

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody i uzyskanie poprawnego wyniku: —/7, —% ,0,V7.
1 pkt — zapisanie alternatywy réwnan 2x% +3x =0 lub x> -7 =0

ALBO

— wyznaczenie/podanie wszystkich rozwigzan réwnania 2x? +3x =0: x =0 oraz

L 3
x——z,

ALBO
— wyznaczenie/podanie wszystkich rozwigzan réwnania x? —7 = 0: x = —/7 oraz

x =+7.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Uwagi:

1. Jezeli zdajgcy dzieli obie strony réwnania (2x% + 3x)(x? —7) = 0 przez wielomian
2x? + 3x (lub przez «x, lub przez x? — 7) bez stosownego zatozenia i wyznacza

rozwigzania tak powstatego rownania, to otrzymuje 0 punktéw za cate rozwigzanie.
2. Jezeli zdajgcy poprawnie wyznaczy wszystkie rozwigzania rownania 2x* + 3x = 0 oraz

réwnania x? — 7 = 0, lecz poda btedng odpowiedz, np. x € R — {—\/7,—% ,0, \/7} to
otrzymuje 1 punkt za cate rozwigzanie.

Przyktadowe peilne rozwigzanie

Przeksztatcamy réwnanie do postaci alternatywy i otrzymujemy:
(2x2+3x)(x2=7)=0
2x24+3x=0 lub x*-7=0
#(2x+3)=0 b x*=7

x=0 lub 2x+3=0 lub x=—7 lub x=+7
3
x=0 lub x=—§ ub x=—V7 lub x=+7

Rozwigzaniami réwnania sa liczby: —/7, —% ,0,V7.
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Egzamin maturalny z matematyki na poziomie podstawowym — termin dodatkowy 2023 r.

Zadanie 32. (0-2)

Zasady oceniania
2 pkt — przeprowadzenie petnego rozumowania, tzn. spetnienie kryterium okreslonego
w zasadach oceniania za 1 pkt oraz sformutowanie poprawnego wniosku
z powotaniem sie na zatozenie.
1 pkt — przeksztatcenie nieréwnosci a? + 3b? + 4 > 2a + 6b do postaci rdwnowazne;
(a=1)?*+4+3(b-1)2>0
ALBO
— obliczenie wyréznika A tréjmianu a? — 2a + (3b? — 6b + 4) zmiennej a
i zapisanie go w postaci A = —12(b — 1)?,

ALBO
— obliczenie wyréznika A tréjmianu 3b? — 6b + (a? — 2a + 4) zmiennej b
i zapisanie go w postaci A = —12(a — 1)2.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Uwaga:
Jesli zdajgcy sprawdza prawdziwos¢ nieréwnosci tylko dla wybranych wartosci a i b, to
otrzymuje 0 punktéw za cate rozwigzanie.

Przyktadowe pelne rozwigzania

Sposob 1.
Przeksztatcamy rownowaznie nieréwno$¢ a? + 3b? + 4 > 2a + 6b:

a’?—2a+3b*—6b+4>0
a’?—2a+1+3b*—6b+3>0
(a=1)?+3(b*-2b+1)>0
(a—1)?+3(b—-1)?2*>0

Liczby (a — 1)? oraz (b — 1)? sg nieujemne jako kwadraty liczb rzeczywistych.

Z zalozenia wiadomo, ze b # a, wiec liczby a —1 oraz b — 1 nie moga by¢ jednoczesnie
zerami. Stad co najmniej jedna z liczb: (a — 1)? lub (b — 1)? jest dodatnia. Zatem

(a —1)? +3(b — 1)? jest liczbg dodatnig jako suma liczby nieujemnej i liczby dodatnie;.
Poniewaz nierownosé (a — 1)? + 3(b —1)? > 0 jest prawdziwa, wiec nieréwnosé

a’ + 3b% + 4 > 2a + 6b réwniez jest prawdziwa. To nalezato pokazaé.

Sposaéb 2.
Przeksztalcamy réwnowaznie nieréwnos$¢ a® + 3b? + 4 > 2a + 6b i otrzymujemy

a’ —2a+3b%> —6b +4 > 0.
Wyrazenie a® — 2a + (3b? — 6b + 4) traktujemy jako tréjmian kwadratowy zmiennej np.
a. Obliczamy wyréznik A trojmianu:

A=(-2)>—4-(3b*>—6b+4)
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

A=4-—12b% + 24b — 16
A=-12(b>-2b+1)
A=-12(b — 1)?

Gdy b # 1,to A < 0 ifunkcja kwadratowa f(a) = a? — 2a + (3b%? — 6b + 4) zmiennej
a nie ma miejsc zerowych, a poniewaz wspotczynnik przy drugiej potedze zmiennej jest
dodatni, wiec zaden fragment wykresu funkcji f nie lezy ponizej osi odcietych. Zatem
funkcja przyjmuje wtedy tylko wartosci dodatnie.

Gdy b =1,to A =0 ifunkcja f ma dokfadnie jedno miejsce zerowe: a = 1. Poniewaz
wspotczynnik przy drugiej potedze zmiennej jest dodatni, wiec zaden fragment wykresu
funkcji f nie lezy ponizej osi odcietych. Zatem funkcja f przyjmuje wartosci dodatnie dla
kazdego a # 1. Czylidla a # b funkcja przyjmuje wartosci dodatnie.

Ostatecznie, gdy a # b, to funkcja f przyjmuje wartosci dodatnie. Oznacza to, ze dla
kazdych liczb rzeczywistych a i b takich, ze b # a spetniona jest nieréwnosé

a? + 3b% + 4 > 2a + 6b. To nalezato pokazaé.
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Egzamin maturalny z matematyki na poziomie podstawowym — termin dodatkowy 2023 r.

Zadanie 33. (0-2)

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody i uzyskanie poprawnego wyniku:

FO) = —2x2+3 [ub f(x) = —3(x—0)*+3,lub f(x) = —3(x — 2)(x +2) ]
1 pkt — zapisanie wzoru funkcji f wpostaci f(x) =ax?+3 lub f(x) =a(x—0)?+3

ALBO

— zapisanie, ze liczba (—2) jest miejscem zerowym funkcji f,
ALBO

— zapisanie wzoru funkcji f w postaci f(x) = a(x — 2)(x + 2),
ALBO

— obliczenie/zapisanie wartosci wspotczynnikow b oraz c¢: b =0 oraz ¢ = 3.
0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Uwaga:
Jesli zdajgcy przyjmuje/zapisuje wzor funkcji w postaci f(x) = ax? + 3 lub

f(x) = a(x — 0)? + 3 z konkretng ustalong liczbg a [r6zng od 0 irdézng od (—%) ], to
otrzymuje 1 punkt.

Przyktadowe peilne rozwigzania

Sposab 1.
Zapisujemy wzor funkcji kwadratowej f w postaci kanonicznej: f(x) = a(x — 0)? + 3.
Obliczamy a, korzystajgc z informaciji, ze punkt B = (2,0) lezy na wykresie funkcji f:

0=a(2-0)*+3
0=4a+3

Zapisujemy wzor funkcji f: f(x) = —%xz + 3.

Sposob 2.
Punkt B = (2,0) lezy na wykresie funkcji f, wiec liczba 2 jest miejscem zerowym tej

funkcji. Obliczamy drugie miejsce zerowe (x,) funkcji f, korzystajgc z informacji, ze punkt
A = (0,3) jest wierzchotkiem paraboli:

x1+X2
b= )
2+ x;
0=
2
x2=—2
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zapisujemy wzor funkcji kwadratowej f w postaci iloczynowej: f(x) = a(x — 2)(x + 2).
Obliczamy a, korzystajac z informacji, ze punkt A = (0, 3) lezy na wykresie funkcji f:

3=a(0—2)(0+2)

3 =—4a
3
“=77

Zapisujemy wzor funkcji f: f(x) = — % x—2)(x+2)

Sposob 3.
Zapisujemy wzor funkcji f w postaci ogolnej: f(x) = ax? + bx + c¢. Poniewaz A = (0,3)
jest wierzchotkiem paraboli, wigc

A

—%=0 oraz _4_(1:3
Stad
0% — 4ac
b=0 oraz ———=3
4a

b=0 oraz c=3

Zatem f(x) = ax? + 3. Wyznaczamy wspdlczynnik a, korzystajgc z informagji, ze punkt
B = (2,0) lezy na wykresie funkcji f:

0=a-2°+3
0=4a+3

Zapisujemy wzor funkcji f: f(x) = —%xz + 3.
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Egzamin maturalny z matematyki na poziomie podstawowym — termin dodatkowy 2023 r.

Zadanie 34. (0-2)

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody i uzyskanie poprawnego wyniku: 4v5 + 2v/10 (lub
2V5(2++2)).
1 pkt — obliczenie diugosci jednego z bokéw tréjkata ABC, np. |AB| = 2v/5
ALBO
— zapisanie réwnania z jedng niewiadomg, ktére wynika z zastosowania twierdzenia

Pitagorasa do trojkata CAD, i zapisanie obwodu trojkata ABC w zaleznosci od tej
2
niewiadomej, np. a? + (% - a) =52 i L =2a+aV2 (gdzie a = |AC|).

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.
Przykiadowe petne rozwigzanie

Oznaczmy przez a dtugosc przyprostokatnej tréjkata ABC. Stosujemy do tréjkata CAD
twierdzenie Pitagorasa i otrzymujemy:

1 \2
a? +(Ea) = 5%

5
—a%2 =25
4a
a® =20
a=2V5

Obliczamy obwod L trojkata ABC: L = 2a + av2 = 2 - 2v/5 + 2V5 - V2 = 4V/5 + 2v/10.
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Zadanie 35. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczenia prawdopodobienstwa zdarzenia A

i uzyskanie poprawnego wyniku: P(A) = % g

1 pkt — wypisanie wszystkich zdarzen elementarnych lub obliczenie/podanie liczby tych

zdarzen: || =8-7
ALBO

— wypisanie (zaznaczenie w tabeli) wszystkich zdarzen elementarnych sprzyjajgcych
zdarzeniu A i niewypisanie zadnego niewtasciwego:
(1,3),(1,7), (2,6), (3,1), 3,5), (5,3), (6,2), (7, 1),
ALBO

— podanie liczby wszystkich zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A:
|A] = 8, jesli nie zostata otrzymana w wyniku zastosowania btednej metody,

ALBO
— sporzadzenie fragmentu drzewa stochastycznego, ktére zawiera wszystkie gatezie

sprzyjajace zdarzeniu A oraz zapisanie prawdopodobienstwa % na co najmnie;

jednym z odcinkéw pierwszego etapu doswiadczenia i prawdopodobienstwa % na co

najmniej jednym z odcinkéw drugiego etapu doswiadczenia,

ALBO

i 8
— zapisanie tylko P(A) = 6 -
0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.
Uwagi:
1. Jezeli zdajacy zapisuje tylko liczby 8 oraz 56 iz rozwigzania nie wynika znaczenie tych
liczb, to otrzymuje 0 punktéw za cate rozwigzanie.

2. Jezeli zdajgcy sporzgdzi jedynie tabele o 64 (lub 56) pustych polach, to otrzymuje
0 punktéw za cate rozwigzanie.

Przyktadowe pelne rozwigzania

Sposob 1. (klasyczna definicja prawdopodobienstwa)
Zdarzeniami elementarnymi sg wszystkie uporzgdkowane pary liczb (a, b), gdzie
a,bef{l,23,45,6,7,8} i a+b.

Liczba wszystkich zdarzen elementarnych jest réwna || = 8- 7 = 56.
Zdarzeniu A sprzyjajg nastepujgce zdarzenia elementarne:

(1,3),(1,7), (2,6), (3,1), (3,5), (5,3), (6,2), (7,1),

wiec |A| = 8.
W ¥ P ” i A 8 1
Prawdopodobienstwo zdarzenia A jestréwne: P(A) = % =
ﬁgI:ﬂTII;j\;I‘-NA Strona 17 z 20
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Sposéb 2.
Zdarzeniami elementarnymi sg wszystkie uporzagdkowane pary liczb (a, b), gdzie

a,b€{l1,2,3,45,6,7,8} i a+b.
Jest to model klasyczny. Budujemy tabele ilustrujgcg sytuacje opisang w zadaniu.

| losowanie
1|12 |3|4 5|6 |78
1 + +
2 +
'23+ 2
[
2|4
[7}]
2|5 +
6 +
7| +
8

Biate pola tabeli odpowiadajg zdarzeniom elementarnym. Symbolem ,+" oznaczono pola
odpowiadajgce zdarzeniom elementarnym sprzyjajacym zdarzeniu A.

Wszystkich zdarzen elementarnych w tym doswiadczeniu jest 56.

Liczba wszystkich zdarzen elementarnych sprzyjajgcych zdarzeniu A jest rowna 8.

A 8 1
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Zadanie 36. (0-5)

Zasady oceniania

Rozwigzanie sktada sie z dwoch etapow.

Pierwszy etap polega na obliczeniu wspotrzednych wierzchotka A trapezu: A = G ,2).

Za poprawne rozwigzanie tego etapu zdajacy otrzymuje 3 punkty.

Podziat punktow za pierwszy etap rozwigzania:
1 punkt zdajacy otrzymuje, gdy obliczy/zapisze wspoétczynnik kierunkowy prostej AB: a = %.
2 punkty zdajacy otrzymuje, gdy obliczy wspétrzedne punktu E: E = (12—5, 5).

3 punkty zdajgcy otrzymuje, gdy obliczy wspétrzedne punktu A: A = G ,2).

Drugi etap polega na obliczeniu pola trapezu: P = zj—s :

Za poprawne rozwigzanie tego etapu zdajacy otrzymuje 2 punkty.

Podziat punktéw za drugi etap rozwigzania:

1 punkt zdajacy otrzymuje, gdy obliczy dtugos¢ podstawy AB lub diugosc¢ odcinka EB, lub

wysokos¢ trapezu: |AB| =10 lub |EB| =5,lub h = 12—5

2 punkty zdajacy otrzymuje, gdy obliczy pole trapezu: P = % g

Przyktadowe petne rozwigzanie

0s symetrii trapezu rownoramiennego jest prostopadta po podstaw tego trapezu. Zatem
prosta AB jest prostopadta do prostej y = —gx + 15.
Wyznaczamy réwnanie prostej AB: y = ax + b.
Z warunku prostopadiosci prostych obliczamy wspétczynnik kierunkowy a prostej AB:
4
3 a=-1
3
a=-—

Prosta AB przechodzi przez punkt B = (22—38) wiec

4 2

23
8=—-—+b
g 5
-8
) . . 3 5
Rownanie prostej AB: y = X5
A Strona 19 z 20
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Obliczamy wspotrzedne punktu £ przecigcia osi symetrii z prostg AE:

A et 152 24
3" =278 7/
_32x + 360 = 18x — 15
_50x = —375
15
=5
3 15 &
Y=34' 278"

Obliczamy wspotrzedne wierzchotka A = (x4, ¥4):

XatXp v oraz Yat+ Vs _
> = Xg > =JYE
23
X3 T3 15 yat8 _ .
2 2z 7 T T
7
Xa== oraz y,=2

Obliczamy diugosci podstawy AB i wysokosé h trapezu:

23 15\°
|ABI=2-IEBI=2-J(?—?) +(8-52=2-V16+9=2-5=10

b ekl — U 1512 ey 81 16 225 15
“leEl = ((3-5) +@1-s = [Tz SR

Obliczamy pole P trapezu:

|AB| + |CD| 10+5 15 225
P = -h: §_— =

2 2 2 4
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